



北京的树

■新华社记者 董素玉 叶前 罗鑫

入秋,北京东城雨儿胡同的9棵柿子树上挂满了果实,有的已经泛黄。穿过熙熙攘攘的南锣鼓巷,不远处是前圆恩寺胡同,这里还保留着成片的四合院,一眼望去,一棵棵老槐树静静地矗立着。

要选一种代表北京的树并不容易:有让春天热闹起来的海棠,有为秋天涂抹色彩的银杏,还有给冬日增添生机的油松……但这并不妨碍胡同、四合院、槐树、柿子树,一起构成了许多人的北京记忆。它们见证的不仅是岁月留下的痕迹,更是古都发展的日新月异。

2025年7月,在中央城市工作会议上,习近平总书记回忆道:“去年中非合作论坛,一位非洲国家领导人和我说,年轻时就来过北京,当时见不到多少树,现在变得这么好啊!”

“我是在北京长大的,我的乡愁很多都与树有关。”2023年参加首都义务植树活动时,习近平总书记这样对说。党的十八大以来,习近平总书记连续13年参加首都义务植树活动,年年履行与春天的“绿色约定”。在习近平生态文明思想指引下,北京拿出寸土寸金的土地造林绿化,建成全域国家森林城市,整个北京正在成为一个大花园。

新增造林相当于238个奥森公园

“这些年,我家附近的公园越来越多了!”家住北京大兴西红门镇的李炳霖说,“现在推门就见绿,真舒服!”

2016年4月5日,习近平总书记来到西红门镇参加首都义务植树活动,一下车就拿起铁锹走向植树地点。白皮松、油松、银杏、榆叶梅、元宝枫……总书记接连种下6棵树苗。

植树点位于一片近250亩的开阔地,原建有物流大院、搅拌站等。在李炳霖的记忆里,西红门镇的空气质量一度堪忧,常有雾霾天。“植树活动后不久,植树点就成了大兴生态文明教育公园,市民的植树热情提高了,环境越来越好。”他说。

“多种树、种好树、管好树,让大地山川绿起来……”习近平总书记的嘱托指引着当地的绿色实践。

在大兴,万亩以上片林已有9处,千亩以上片林达41处,70余个公园串联成“300米见绿、500米入园”的生态服务圈。

“以前骑车,风沙都能‘砸’到脸上。现在到处绿树成荫,空气中飘着青草味。”年逾七十的老环保人王锡兰说。

聚焦疏解非首都功能,利用腾退土地大力建设公园绿地,北京走出一条内涵式发展路子,以扩绿、兴绿、护绿来促进生态、生产生活的融合。

西城区对拆迁和闲置用地进行改造,打造市民“家门口的森林”广阳谷城市森林公园;朝阳区利用腾退了低效产业的土地构建生态廊道,将府公园化身“城市绿洲”;东城区腾退胡同里的大杂院、疏浚河道,为三里河公园营造出水穿街巷、绿意葱茏的美丽景致……整个北

习近平总书记关切事

京城“想方设法”为树木留空间。

2012年以来,北京累计新增造林约245万亩,相当于238个奥林匹克森林公园,全市纳入名录的公园总数达1100个,森林覆盖率从2012年的38.6%提升到2024年底的44.95%。

北京市园林绿化局局长高大伟说,作为世界古都,北京在十多年时间里拿出这么多寸土寸金的土地来造林绿化,这在世界城市发展史上都是前所未有的。

大国首都的绿色之变,是美丽中国更加注重“提质”的一个生动注脚。党的十八大以来累计造林超过10亿亩、成为世界上人工林面积最大的国家、本世纪以来全球新增绿化面积约四分之一都由中国贡献……我们的“绿色家底”不断增厚。

荒地“长”出锦绣谷

在永定河畔的北京园博园,一棵白皮松枝繁叶茂,郁郁葱葱。2013年,习近平总书记种下了这棵白皮松。如今,在距离总书记植树点不远的园博园锦绣谷,入口处展示着两张今昔对比照,记录了园博园的“前世今生”。

一张似黑白照片,天灰蒙蒙的,低洼的土地上堆满了建筑垃圾,远处的烟囱不断冒着白烟;另一张照片则色彩鲜明,蓝天白云下,平静的湖面倒映着斑驳的树影,令人心驰神往。

20世纪80年代后期,受气候变化、环境污染等影响,永定河丰台段生态系统退化严重,出现断流现象。“过去,由于‘靠山吃山、靠水吃水’的观念,当地以过度开发、粗放使用自然资源的方式来获取经济价值。”北京丰台文化旅游集团有限公司副总经理胡振兴说。

变化随着“绿水青山就是金山银山”理念的践行而来。“要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念”“拓展绿水青山转化为金山银山的路径”,习近平总书记的重要讲话,为北京推动实现生态效益、经济效益、社会效益相统一的绿色发展指明方向。

清理建筑垃圾、对填埋场进行生态修复、开展园林绿化……一块荒地上渐渐“长”出了一个集园林艺术、文化景观、生态休闲、科普教育于一体的大型城市公园。

从此,北京园博园揭下“垃圾坑”的标签,加速向“聚宝盆”转变。

去年金秋时节,一场大规模的“京彩灯会”在北京园博园举办,将自贡彩灯和京味文化相结合,在一个多月的时间里,接待国内外游客超50万人次,营业收入约5000万元。

天蓝、地绿、水清,望得见山、看得见水、记得住乡愁,高科技产业也寻“绿”而来。

北京园博数字经济产业园,是北京市首个以数字经济为主导的产业聚集区,规划总面积约134万平方米,已有几十家企业入驻,聚焦智能制造、数字金融等领域发展。

这是北京以公园为要素打造城市“活力圈”的缩影。“未来,北京园博园与周边的数字经济产业园等联动,将自然环境、园林景观和产业园业态相融合,让企业总部和研发基地在园林环境中孕育壮大。”胡振兴说。

身边的绿、眼前的美可感可及

植物品种共计166种、林木覆盖率超过85%……北京市通州区,总占地面积约667万平方米的城市绿心森林公园仿佛是一部植物的“百科全书”。

清晨,附近居民来到城市绿心森林公园,以锻炼开启新的一天。行至公园高处的叠翠轩,万亩城市森林犹如一幅绿色画卷,来晨练的居民可以大口呼吸新鲜空气、俯瞰四周美景。

习近平总书记指出:“更加注重‘利民’,为群众增添身边的绿、眼前的美,拓展林草业就增收空间。”

参照清代《潞河督运图》画轴,提炼运河文化元素,再现古运河故道;5.5公里的星型园路,也是全国首条由中国田协认证的四星级健身步道;公园内北京艺术中心、北京大运河博物馆、北京城市图书馆提供了各式文化体验活动……绿色低碳建筑、绿色生活方式、绿色发展理念,正实实在在地给人们带来美好的生活体验。

在通州,水系河流广泛分布,近自然的生态系统逐步恢复。有了良好的水陆栖息空间环境,候鸟和留鸟的种群也逐年增加。

“鸟类有了更多的栖息地。”观鸟爱好者、通州潞河中学附属学校六年级学生陆清轩说,“我经常去公园观鸟,认识了越来越多观鸟、爱鸟的朋友。”

在北京东部的亮马河,河畅水清、岸绿景美,沿着步道可直达水边,夏日路过总能看到不少市民和外国人在这里划桨板和皮划艇。

与沿岸22家单位共商,亮马河的滨水空间得到修复和延伸。违规停车场被清退,私搭乱建的围栏等被拆除,滨水绿道连通周边23个小区,真正实现“推窗见绿、推门见景、沿河有荫”。

数据显示,目前有700余处口袋公园和小微绿地散落在北京的大街小巷,成为人们身边的绿色空间。此外,北京加快拆栏透绿,截至2024年底,全市约三分之二的公园与城市实现无界融通,公园绿地500米服务半径覆盖率达92.92%。

习近平总书记2019年在通州参加首都义务植树活动时种下的油松、国槐、侧柏等树苗,如今已郁郁葱葱。这片纪念林在城市绿心森林公园建好后有了一个亲切的名字——千年惠林,意为“千年之城”广植林木、保护生态、惠及自然、惠及于民。

“如今,四季常绿、季季有花,生态建设与市民生活融为一体,随处可感可及。”北京市有关负责同志说,随着花园城市建设的不断推进,北京将更绿、更美、更宜居。

新华社北京10月8日电

国台办回应赖清德再度宣扬“新两国论”

统一必胜 “台独”必亡

新华社北京10月8日电 国台办发言人陈斌华8日就赖清德再度宣扬“新两国论”答记者问。

有记者问:台湾地区领导人赖清德日前接受美国广播节目专访时再度宣扬“两岸互不隶属”的“新两国论”,诬称大陆军事演习破坏“印太”区域和平稳定,鼓噪提高台湾防务预算、与“民主阵营”共同对大陆发挥“威慑力量”。对此有何评论?

陈斌华指出,赖清德又在颠倒黑白、大放厥词,又在渲染“大陆威胁”,又在兜售“台独”分裂谬论,又在鼓噪“以武谋独”“倚外谋独”,又在蒙骗台湾民众和国际舆论,充分暴露其“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”的“台独”本性。

他表示,赖清德上台一年多来,违背岛内主流民意,顽固坚持“台独”立场,大肆宣扬分裂谬论,不断煽动“反中抗中”,持续升高两岸对立对抗,加剧台海紧张局势,穷兵黩武、“备战谋独”,把台湾推向兵凶战危的险境。与此同时,无原则媚外、无底线卖台,大肆挥霍民脂民膏,对外部势力卖身投靠、输诚跪舔,任由外部势力予以取予求,严重损害台湾企业和民众的切身利益,不惜葬送台湾经济命脉和发展前景。

陈斌华指出,台湾是中国领土的一部分,大陆和台湾同属一个中国,这是不容置疑的历史和法理事实,也是不容改变的两岸现状。我们珍爱和平,但决不容忍“台独”分裂、决不坐视“台独”势力卖台毁台。我们有坚定的意志、坚强的决心、强大的能力,粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉,维护国家主权和领土完整,维护台湾民众的安全和福祉。

他表示,正告赖清德及民进党当局,统一大势不可阻挡,“倚外谋独”注定失败,“以武谋独”加速灭亡。凡是倚仗外部势力的行径都将自取其辱,凡是背叛民族的罪人都将遭到正义审判,凡是分裂祖国的图谋都将遭到坚决反制。统一必胜,“台独”必亡。赖清德、“台独”势力不过是撼树蚍蜉,终将被扫入历史的垃圾堆。

探访黄岩岛国家级自然保护区



10月2日拍摄的黄岩岛礁盘与潟湖。

新华社发

重点企业累计实现销售31.1亿元

(上接第1版)

随着天津持续“圈粉”各地游客,假期中的酒店住宿订单大幅增加。平台数据显示,国庆中秋假期开始前,天津的高星酒店订单人次同比增速就达到了115%。节日期间,市商务局监测的59家酒店营业额和客流量同比分别增长21.3%和8.5%,假日平均出租率达77.8%,较去年同期提高6.2个百分点。

海河灯光秀贯穿“超级黄金周”,与周边景观联动,日均吸引沿岸及登船游客超30万人次,直接拉动游船、酒店、餐饮等关联业态订单同比增长27%到65%不等。其中,海河游船的外地游客占比超过九成。

作为升级类消费模式,即时零售在假期呈现爆发式增长。山姆、七鲜、盒马鲜生等生鲜超市以及物美、永辉的“胖东来”调改店人气火爆,部分店铺日均营业额和订单量最高增幅超80%。市商务局监测的75家超市8天累计实现销售额3.1亿元,接待客流量达192.6万人次,同比分别增长40.6%和11.9%。

蓟韵金秋 外埠游客占比超六成

(上接第1版)假期,西井峪、郭家沟、东水厂、东山等老牌旅游村入住率均达90%以上。节日期间,蓟州区乡村品秋游接待游客49万人次,拉动农产品消费2500余万元。

国庆中秋期间,“独乐寺历史文化空间”200余件石雕石刻、多组老照片与风光摄影展,为游客铺开一幅蓟州文化长卷;10月1日至3日,“渔阳鼓楼音乐汇”焕新回归。假期8天,渔阳古街共接待103万人次,拉动商圈消费4亿元。

国庆节前后,蓟州区以“枫韵流丹 金色蓟州”为主题,策划推出“赏秋、品秋、乐秋、晒秋”四大类28项主题活动。据移动大数据监测,今年国庆假期,北京等外埠游客占比达62.7%。

8×24小时“超长待机”守护平安

(上接第1版)

作为节日期间重点活动之一,北方地区本年度最大车展——2025中国(天津)国际汽车展览会,在国家会展中心(天津)举办。本次车展展出面积达20万平方米,近千台车辆集中展示,首设室内动态展示区,通过详细讲解、现场演示与亲身体验相结合的方式,向观众展示车辆操控特性与智能科技。

车展火热进行,观展群众热情高涨,天津公安三百六十度无死角的倾力守护始终相伴。为确保展会安全顺利举办,天津公安机关细化分工、明确职责、强化保障,统筹参战警力、会展中心保安员和参展商,全方位汇聚安保合力,建立起智慧高效的安保指挥体系。在安检登录口前、各大展厅内、公安服务台后、会展中心警务室内,天津公安民辅警以细致的安检、日均万步的巡馆、耐心的服务……共同擦亮平安底色,以满分安全力护航车展,以优质服务展现天津公安温度,共襄汽车科技盛宴。

8项35场次各类大型活动以及全市109家A级以上旅游景区、33个4A级以上景区,全部实施“一地一策、一活动一预案”的精细化管理,研究制定道路管控、人车分流、单向循环等具体措施,持续强化秩序疏导,这个超长假期,他们用硬核守护拉满“节日安全感”。

双节相遇 “人文”与“经济”交响激荡人心

山河披锦,国泰民安。

全国举办各类文化活动超1.2万场,全社会跨区域人员流动量预计达到24.32亿人次……人们走向户外拥抱自然,让心灵在城市的快节奏中“慢”下来;热闹的景点、火热的街区、旺盛的人流,消费市场涌动生机活力;从“中国游”到“游世界”,外国游客纷至沓来寻味“东方魅力”,中国游客走出国门,为世界经济传递“中国暖流”。

国庆中秋双节相遇,“人文”与“经济”在家国情、中国风、文化味中辉映共生,在“致广大”的壮美画卷里,每一个人都在找寻“尽精微”的幸福坐标。

据新华社电



10月6日,游客在浙江省金华市武义县大斗山飞行营地乘坐动力三角翼。

新华社发

在赓续传承中推动文化进步

(上接第1版)

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景,到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活,时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州,“从中华大地长出来的”中国式现代化,在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象,不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民民族文化创新创造活力持续迸发——

博物馆成“新顶流”,2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客“打卡”;“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放,“国风”“国潮”万紫千红;“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展,文化旅游赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——

“北斗”指路、“墨子”传信、“嫦娥”揽月,一个个国之重器承载着现代科技与大国文明的诗意“相遇”;“Z世代”在创业路上跑出加速度,大国工匠托举起制造强国的坚实底座,匠心闪耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,拓宽中华文明的精神航道;将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中,推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚;以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

华文明创新创造的洪流,澎湃着中国式现代化的壮阔浪潮,奔向民族复兴的光明未来。

更好担负起新的文化使命

“担负起新的文化使命”“创造属于我们这个时代的新文化”,新时代新征程上,习近平总书记的号召激荡时代回响,为中华民族伟大复兴标示文化坐标、锚定文明航向。

深入践行习近平文化思想,就是要勇担新使命、谱写新篇章,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨,伴随着飞机落地北京首都国际机场,漂泊海外79年的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守占》终于回家!

“十四五”时期,35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归,更激励我们自立自强。

今天,文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格,

</div